

医者仁心，万里援远——所罗门群岛援外的光辉使命

——记一位心血管医师的使命担当

一位心血管医师的使命担当

在中国援外医疗队的行列中，司晓云作为一名普通的心血管医师，来自于贵州医科大学附属医院。应国家援外任务要求，司晓云医师积极响应投身到了所罗门群岛国家的援外医疗工作中。抵达所罗门后身临世界最不发达地区，他深刻感受到医疗条件的困苦，连最基本的口服药物与基础检查都不能得到保证，然而，他选择用自己的专业知识和医学技能，为当地人民带去了希望。

急性心梗溶栓，挽救生命奇迹

针对当地急性心梗疾病，只能使用基础口服药物的现状，司晓云医师率领医疗队，第一时间展开急性心梗溶栓技术的推广。救治的第一例患者在溶栓 40 分钟时即出现了再通迹象，最终这例患者溶栓成功，康复出院。随访超声提示心脏表现接近正常。急性溶栓技术的开展在当地取得了巨大成功，挽救了众多急性心肌梗死患者的生命。这一技术的开展获得了所罗门国家卫生部长的高度评价，使得当地医院的急救水平提升到一个更高的层次。



司晓云博士为当地患者进行急性心梗溶栓治疗

临时起搏器植入，守护生命安全

2023年5月29日下午，一位反复晕厥、头昏的患者入住急诊科，心电图检查提示三度房室传导阻滞，心率30次左右。当地医生使用基础药物治疗，无效果。司晓云医师立即在床边进行了临时起搏器植入，心率提升至60次以上，患者症状立即得到缓解。随后司晓云医生现场给当地医务人员讲解了临时起搏器的原理，植入要点等，进行了现场教学。经过对原发病的治疗，5天后患者自身心率恢复，安全拔除了临时起搏器，康复出院，复诊状况良好。随后又开展了多例患者，本地医生顺利掌握了这项技术。这项技术的开展不仅为患者提供了生命的安全保障，也保障了许多手术的顺利进行。在技术的普及过程中，当地医疗人员的操作水平得到了显著提升。



司晓云博士为当地患者急性进行临时起搏器植入治疗

创新探索的里程碑：冠状动脉造影手术的成功开展

在当地，冠心病患者的明确诊断需要飞往邻国才能实现。为解决这一困难，免去患者出国、出海之苦，司晓云医师结合当地条件与设备开展了心血管造影术。该手术的开展填补了该国介入手术的空白，具有里程碑意义。与此同时，培养了该国的首批介入团队，为所罗门群岛国家后期介入事业的深入与发展奠定了坚实基础。

础。



司晓云博士为当地患者进行冠状动脉造影检查并进行现场教学

心手相牵，医术传承

在援助期间，司晓云医师在门诊、在病房亲自带教当地医生，进行手把手的教学。当地医生深受感动，对他的感激之情溢于言表。这种医学传帮带的模式不仅提升了当地医疗水平，也拉近了两国医学界的友谊。

义诊、调研、学术交流，多方面提升医疗水平

除了技术的推广，司晓云医师还深入该国的其他省市，进行义诊、调研与学术交流。通过这些活动，他为后期胸痛患者的救治能力提升及胸痛中心的筹建进行了前期分析，全面提升了当地医疗水平。



司晓云博士在当地进行义诊、学术交流

运动保障任务，医者身手助力运动员

在第十七届南太平洋运动会期间，司晓云医师不仅是医生，还承担了运动保障任务。他成功救治了许多急性病患者，使他们能够快速重返赛场，赢得了运动员们的赞誉。这也展现了中国援外医疗队全方位的医学实力。



南太运动会期间司晓云医生救治一位胆结石诱发胆绞痛患者

结语

中国心血管医师在所罗门群岛的援助之旅，不仅是技术的传播，更是文化的交流，

是医术仁心的践行。在援外医疗的道路上，他们将继续努力，为世界各地的患者带去健康和希望，成为援外医疗的时代楷模。愿他们的援外工作成为跨国友谊的桥梁，为构建更加美好的世界贡献一份力量。当然他深知，能够完成这一艰巨使命，离不开祖国给予的强大支撑和后盾。作为中国援外医疗队的一员，他将以更高的标准，更严格的要求，继续发扬医者仁心，为世界各地的患者带去更多的医疗关怀。

供稿：贵州医科大学附属医院 司晓云